
Задача №1 (Теоретические основы электротехники) 

 
В симметричной схеме, 

представленной на рисунке, произошло 

замыкание фазы «В» на «землю». 

Определить что покажет вольтметр, если 

действующие значения ЭДС 

EA=EB=EC=330 В, Z1=5+j10 Ом, 

Z2=10+j15 Ом, Z3=6+j2 Ом.  
 

 

 

 

Задача №2 (Теоретические основы электротехники) 

Асинхронный двигатель, обмотки статора которого 

соединены по схеме «звезда», подключен по трехпроводной цепи 

к трехфазному источнику, с линейными напряжениями: 

UAB=UBC=380 В, UCA=300 В. Сопротивления двигателя для токов 

прямой и обратной последовательности соответственно равны: 

Z1=4+j3 Ом, Z2=0,2+j0,45 Ом. Определить показания 

амперметров (приборы электромагнитной системы). 
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Задача №3 (Релейная защита и автоматика) 
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Обосновать  необходимость применения для 

дифференциальной токовой продольной 

защиты трансформатора реле с тормозной 

характеристикой. 

 

Исходные данные 

Uсети = 110 кВ. 

Система: XС макс = 3,5 Ом, XС мин = 4,5 Ом. 

Трансформатор: Sном = 16 МВА; 

UВН ном = 115 кВ; 

UНН ном = 11 кВ; 

Uк ВН макс = 11 %; 

Uк ВН мин = 9,5 %; 

U* = 0,16 о.е. 

При расчетах принять 

Uб = 115 кВ; ZЭЛ = XЭЛ . 

Для защиты:  = 0,1; Kа = 1; Kодн = 1; Kотс = 1,5. 

Не учитывать составляющую тока небаланса при 

выравнивании токов в плечах защиты. 

 

Задача №4 (Релейная защита и автоматика) 
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Определить значение токов и 

построить векторную диаграмму токов 

в реле при двухфазном КЗ 
(2)
ACK  

 

Исходные данные 

Uсети = 110 кВ. 

Система: X1С = 4,5 Ом. 

Трансформатор: Sном Т = 40 МВА; 

UК = 10,5 %. 

Линия: X1уд = 0,4 Ом/км; lЛ = 30 км. 

 

При расчетах принять 

Uб = 115 кВ, ZЭЛ = XЭЛ , KI = 100/5. 

 

 



 

Задача №5 (Электрические системы и сети) 

Определить потери электроэнергии за год в электрической сети рис.1. 
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Задача №6 (Электрические системы и сети) 

Определить номер ответвления РПН трансформаторов ПС, обеспечивающего напряжение 

наиболее близкое к  1,05∙Uном на шинах НН. 
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Рис.1.  

 



 

Задача №7 (Техника высоких нарпяжений) 

Изоляция конденсатора состоит из 10 слоев пропитанной конденсаторной бумаги и 

9 слоев конденсаторного масла. Характеристики пропитанной конденсаторной бумаги: 

ε1 = 5, ρ1 = 10
13

 Ом·м, h1 = 15 мкм, Eпр1= 200 МВ/м и масла: ε2 = 2,2, ρ1 = 10
11

 Ом·м, 

h2 = 10 мкм, Eпр2= 20 МВ/м. Определите пробивное напряжение при переменном 

напряжении 50 Гц. 

 

Задача №8 (Техника высоких нарпяжений) 

Кабельная линия с волновым сопротивлением Z=50 Ом и длиной 90 м включена в 

рассечку воздушной линии Z1=Z2=350 Ом. На кабельную вставку по воздушной линии 

набегает волна Uп(t), параметры которой приведены в таблице. 

Uп, кВ 0 70 125 200 225 220 200 

t, мкс 0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 

Используя метод сетки многократных отражений, рассчитайте и постройте форму 

волны напряжения на конце кабельной вставки.  
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Задача №9 (Электроснабжение) 

К распределительному пункту (РП-0,38 кВ), питающемуся от цеховой подстанции 

кабельной линией ААШВУ-4х16 (r0 = 1,95 Ом/км, х0 = 0,07 Ом/км, Iдоп = 90 А), 

проложенной в земле, необходимо подключить дополнительную нагрузку 
2S = 20 + j∙25 

кВ∙А (рис.1.). 

Требуется: 

 оценить необходимость изменения сечения кабельной линии (Л), при подключении 

нагрузки 
2S ; 

 определить уровень напряжения на шинах РП при Uтп = 383 В; 

 при необходимости наметить мероприятия по обеспечению напряжения на шинах 

РП не ниже 378. 

ААШву-4х16

0,15 км

QFТП

РП
S1=30+j·40 кВ·А

S2
0,38UТП=383 кВ

 
Рис. 1. 

 

Задача №10 (Электроснабжение) 

Для схемы (рис.1.) требуется: 

 оценить загрузку трансформатора до подключения БСК; 

 выбрать тип и мощность стандартных БСК; 

 выбрать марку и сечение питающей кабельной линии (Л), проложенной в земляной 

траншее при температуре почвы + 20 
0
С; 

 оценить коэффициент загрузки трансформатора после подключения БСК; 

 определить потери электроэнергии в трансформаторе. 
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Рис. 1. 



Задача №11 (Электрическая часть электростанций и подстанции) 

Составить таблицу отказов (таблицу надежности) для схемы «Треугольник», 

которая представлена на рис. 1. Если режим не возможен, то соответствующая ячейка 

зачеркивается «×». Если в рассматриваемом режиме нет ограничения генерации и выдачи 

мощности, то в соответствующую ячейку поставить прочерк «––». Если в режиме 

наблюдается ограничение или потеря генерирующей мощности от ненадежной работы 

элементов распределительного устройства, то в соответствующую ячейку вписать букву 

«G». 
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Рис. 1. Схема «Треугольник» 

Примечание: 1). показатели надежности элементов в схеме распределительного 

устройства высокого напряжения рассчитывать не надо; 

2). отключение одной линии электропередач не приводит к ограничению 

мощности, выдаваемой с шин электростанции. 

 

Задача №12 (Электрическая часть электростанций и подстанции) 

Необходимо разработать конструкцию выделенного участка ОРУ «3/2» (рис. 1), 

для чего составить схему заполнения, план (вид сверху) и разрез ячеек с  выключателями. 

Подписать элементы на схеме заполнения и разрезе в соответствии с электрической 

схемой. 

Примечание:  

- выключатели баковые, а разъединители горизонтально-поворотного типа; 

- применяется трехрядное расположение выключателей. 
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Рис. 1. Схема «3/2» 

 


